

# 撒盐208吨 南京全城大扫雪



市民们正在清扫广场上的积雪

一场大雪,给人们带来惊喜的同时,也带来了不少麻烦。地上的积雪不扫干净,会严重影响市民的出行。记者从南京市扫雪防冻指挥部获悉,昨天上午8点,江苏省委副书记、代省长、南京市委书记罗志军明确指示:立即启动全市扫雪预案,动员机关、企事业单位、部队、街道等方方面面抓紧时间上街扫雪。截至昨天下午5点,全市用掉208吨盐,3.6万人次参加扫雪。

## 市长副市长上街扫雪

昨天凌晨开始,南京城普降中雪。南京市扫雪防冻指挥部凌晨5点就已经启动应急预案。6点,近万名环卫工人及城管行政执法人员开始上路清扫积雪。

上午8点,南京市委书记罗志军明确指示:立即启动全市扫雪预案,动员各单位上街扫雪,同时加强对交通要道、农村城市危房的检查,确保人民群众生命财产安全。

上午8点30分,南京市市长蒋宏坤在市政府召开市扫雪防冻指挥部紧急会议,作出全面部署,并调动军队对重要路桥进行清扫。

全市扫雪防冻工作部署主要分为六点:一是加强对全市扫雪工作的领导,紧急启动各项保障预案;二是加强对灾

害性天气的预报,及时发布信息,减少市民群众的损失;三是少数道路有冰冻,调动部队、武警、民兵、预备役部队对高架桥、长江大桥、长江二桥、长江三桥进行清扫;四是组织社会力量扫雪;五是提醒市民群众注意安全行车,安全出行,把损失降到最低;六是加强扫雪防冻物资的调度。

随后,驻宁部队紧急出动上千名指战员,清扫城市主干道、立交桥、长江大桥、二桥三桥积雪;市城管行政执法队伍出动城管干部一千多人上街扫雪;各区县立即行动并动员沿街店家、街道、企事业单位组织扫雪;全市近万名环卫工人全部上岗扫雪;一千多名交巡警上路执勤,疏导交通。市长蒋宏坤、副市长陆冰也到北京东路与城管干部、环卫工人一起扫雪。

## 今晨防冻更重要

“这个雪以及我们扫雪的力度在近3~5年来是比较罕见的。”据南京市市容局副局长李宜武介绍,截至昨天下午5点,南京一共出动了1018台次扫雪车、3.6万人次,光盐就用掉了208吨。

更重要的还是今天的防冻防滑工作。李宜武告诉记者,昨天省气象台发布了道路结冰黄色预警信号,预计昨夜里到今天凌晨,南京地区将出现“对交通有影响”的道路结冰。

据介绍,有关部门已经安排了人员对主干道、高架、桥梁等进行重点值守,每2小时巡逻一次。“我们接到气象部门预报,直到15日都将有结冰的可能,防滑工作还要持续。”

快报记者 孙洁  
通讯员 施宣

昨天上午,大雪纷飞。新街口附近白皑皑的人行道旁,一行醒目的“橙红色”,点缀了这个银装素裹的城市。他们,就是普通的环卫工人。裹着厚厚衣服的行人压低帽檐,从他们身前身后匆匆走过,而他们,始终停留在路面的黑白“分界线”上。

## ■扫雪现场

## 扫完大雪,才发现手冻僵

昨天凌晨4点,没有闹铃声,张大姐依旧和往常一样按时醒来,准备投入紧张的工作。她是玄武区环卫所新街口中队的一名普通环卫工人。

上午9点左右,张大姐在长江路路口清扫人行道积雪,此时,她已经在雨雪里站了近四个半小时。

记者见到张大姐时,她穿着橙红色雨衣,双手握着扫帚,小心地将人行道上的积雪扫到两边。她的脸颊和双手已经冻得发紫,记者问她为何不戴手套,张大姐笑着说:“戴手套没力气,干活不得劲,像我这样动得一刻不停,身上热着呢!”

据张大姐介绍,昨天上午,新街口洪武北路从中山东路路口至珠江路路口,一共安排了6名环卫工人,负责清扫这一路段的积雪。“扫雪属于我们的正常职责。”张大姐说,她们都是早晨起床后才发现下雪的,没有接到任何通知,随即就开始工作了。

这个冬天,是张大姐从事环卫工作的第六个冬天,张大姐说,虽然这是今年的第一场雪,但是对付积雪的办法,她早有经验,有时候还会教教新来的环卫工人。

“前一天天气预报说有雪,我4点钟起床一开窗,果然,地上全白了。”张大姐立

刻意识到,今天的工作比较辛苦。

4点半左右,天还没亮,张大姐早早地带上工具,来到了新街口,开始清扫马路。“不知不觉天就亮了,要赶在行人多起来之前,把道路上的积雪扫掉,否则他们容易摔跟头。”

“去年冬天南京没下雪,有新来的同事经验不足,我就教他们。”张大姐说,干雪最好扫,等雪被踩成冰后,就要用铲了。“一般一条路至少得扫两遍,扫雪的同时也要尽量把冰水扫干净,以免再结冰。”

上午10点左右,张大姐的工作已经接近尾声,她拿出一个装盐粒的麻袋,小心地捧着盐粒撒在路面上。“这么做是让路面不易再结冰,机动车道上的积雪都是这么处理的,先撒一遍盐粒,再洒一遍水。”

一名小女孩雀跃着从张大姐身旁跑过,踩在了路边结冰的大理石地面上,脚底一滑差点摔倒。张大姐眼疾手快,一把将小女孩扶住,立刻叮嘱道:“小心,走没有冰的水泥路。”小女孩吐了吐舌头,走开了。

记者将要离开时,张大姐才哈着双手告诉记者,由于长时间握着扫帚,手指已经冻得有些伸不直了。

## 扫帚断了,用铁锹继续铲

由于受大雪影响,市内的一些内河桥梁和主要立交桥上,都积满了厚厚一层雪,给市民出行带来极大不便。为及时清理路面积雪,缓解交通压力,昨天上午,南京市容、环卫部门的工作人员,一大早就出动,撒盐化雪,将主干道上的积雪清理干净。

上午8点左右,南京火车站前面的高架桥上,积雪经过车辆碾压之后,已结成一层厚厚的冰,过往司机虽然都放慢了车速,可还是有几辆车先后“吻”上了。一名清理积雪的工作人员介绍:“因为火车站前面的高架桥接送旅客的车辆过往频繁,为确保安全,一大早玄武区行政执法大队和区环卫所两个部门的工作人员就来到现场,清理路面积雪。”由于路面结冰,工作人员先在路面撒了一层工业盐融雪,随后再将松动的雪块清理到路边。

上午9点左右,双桥门立交桥上,10多名城管队员正在忙碌着。由南向北靠左边车道上,队员们一字排开,不停翻动着手中的铁锹。忙碌了一会后,几个未戴手套的队员捧起双手,呵了几口气。“铲了半个多小时,身上热了,脸和手还是特别冷。”一名执法队员说。

据在现场指挥扫雪的秦淮区行政执法大队大队长谭金玉介绍,按照相关部门的安排,他们前天就做好融雪防冻的准备,并号召辖区内的商户和社区工作人员组织扫雪。“我们执法大队全体队员,昨天晚上就开始待命,并提前做好了撒盐的准备。今天早上六点多,我们就到双桥门、赛虹桥立交桥和卡子门等道路撒盐融雪,然后组织队员上路清扫。”谭队长说,昨天,除既定任务的执法队员外,大队其他队员,包括办公室成员共计百余名工作人员上街扫雪。

经过行政执法部门和环卫部门的清扫,火车站前高架,双桥门立交等主要路段交通得以缓慢通行。

在汉中路与莫愁路路口中央,也有一大群人在铲雪,记者询问得知,他们是隧道公司的。“下雪之后我们工地暂时停工了,我们是自发来铲路上的冰块的。”记者发现,在路边的雪堆上,有很多扫断的扫帚枝,“夜里风大气温低,没刮走的雪都冰起来了,扫帚都扫断掉了!”扫不动,大家就动手铲,一个个忙得头上冒热气。

快报记者 李绍富 陆鸣  
王觅 孙玉春  
见习记者 李彦 马晶晶

## ■防冻方案

## 各人自扫门前雪 不扫的单位要受罚

快报讯(记者 陈英 孙洁)大雪突然而至,南京市各级部门都已经行动起来,作为市民该做些什么呢?记者从南京市政府了解到,日前南京市专门制订了《南京市2007~2008年度扫雪防冻工作方案》,昨天有条不紊地启动方案组织扫雪防冻工作,要求“各人自扫门前雪”,如果不履行扫雪义务要受罚。

“我们最希望市民做的,就是尽快‘自扫门前雪’”。南京市市容局副局长李宜武告诉记者,由于近期气温都不会回升,所以扫雪办已经要求各机关单位今天一上班就必须把自家门前的积雪进行清扫,也动员沿街商家、街道,甚至市民个人都要管好自己门前的一块,为了防滑还可以用盐或垫草袋。

扫雪防冻工作实行责任制,方案要求,各区、各街道要落实各路段的责任,与沿街单位和经营户签订扫雪责任状,做到扫雪无“盲区”。对拒不签订扫雪责任状或只签订责任状但未履行扫雪责任的单位和经营户,市、区城市管理行政执法部门要按照《南京市环境卫生管理条例》相关规定予以处罚,工商部门应责令经

营性单位停业整顿。

不同的降雪量对扫雪工作的要求也不同,如果雪不大,气温1℃以上,降雪量2厘米以下,市、区扫雪防冻机构组织责任单位、沿街店家、小区物业管理单位等及时扫雪。环卫部门应出动洒水车进行冲水化雪,当日下午五点前须完成扫雪任务;气温-2℃以上,降雪量2厘米以上,市、区扫雪防冻指挥部应启动工作网络,按照要求完成各自责任段的扫雪任务,当日下午四点前须完成扫雪任务;气温-2℃以下,降雪量3厘米以上,市、区扫雪防冻指挥部应全面动员各有关单位参加扫雪,将责任落实到路段。对重点路段及交通节点,应实施撒盐化雪,启用机械清雪,园林部门清除相应的树木积雪,驻宁部队出动力量支援扫雪;气温-5℃以下,降雪量10厘米以上,市、区扫雪防冻指挥部每日应组织两次以上扫雪以防积雪成冰,实施撒盐化雪,组织机械和突击队扫雪(市扫雪防冻指挥部组织突击队支援重点地段),并视情关闭部分道路或实施交通管制。

昨天的雪基本属于二类,但南京已经用了撒盐化雪等更有效的措施。

## ■大雪影响

## 今天上学迟到 老师不会怪你

南京中小学不会因雪停课

快报讯(记者 黄艳 谢静娴)“家长您好:天气突变,雪天路滑,明早送孩子上学请您注意安全,防寒保暖。”昨天下午,南京南昌路小学的家人们都收到了一条来自学校的温馨短信提醒。昨天,南京城两年来的首场降雪,让所有人的行动都慢了几拍。雪情会让中小学停课吗?高校开课是否会照常?记者了解到,江苏教育主管部门及各学校没有停课打算。

“我们刚刚扫完雪,明天早上还得继续。”昨晚接近7点,南京南昌路小学校长华萍和老师们仍在学校加班,给家长们发过短信提醒注意上学安全后,大家又合力扫起了校门口、操场上的积雪。“即使明天不下雪,冰冻也会影响到孩子们的老师第二天一大早就得再来扫雪。”

“特别要提醒小朋友们,特殊天气,不要赶着上学担心迟到。”华校长说,老师们都已经接到通知,如果孩子因为交通原因没能按时到校,不能批评他们,这种迟到

是可以理解的。她还表示,现在接送小学生的多是爷爷奶奶,他们本身行动不是很方便,如果在雨雪天气再带着小孩子不太安全,建议父母们能抽出时间,在特殊的时期接送自己的孩子。

“这样的雪,对南京而言,虽然比较稀罕,但其实雪并不大。”昨天,江苏省教育厅基教处处长陆志平表示,如果按照这个降雪量来看,所有中小学开课都应该是正常的,因为这不影响孩子们正常到校。但如果夜里有大暴风雪,那也不排除停课的可能性。

“遭遇特别的恶劣天气,江苏各地教育部门可上报主管部门,看是否停课。”省教育厅另一名负责人透露,比方说,去年无锡受到台风“韦帕”的影响,为了确保全市所有中小学生的人身安全,所有中小学及幼儿园都停课一天。

昨天,记者还从位于江宁、浦口、仙林等偏远一些的高校得知,目前不少学校已经开始进行期末考试,预计这样的雪天并不会影响学校正常的安排。



路上太滑,今天出门要小心 本版摄影 快报记者